



Üldvalitsemise komisjoni koosoleku protokoll

Märjamaa

21. märts 2017. a nr 2

Algus kell 09.00 lõpp kell 11.30.

Koosolekut juhatas: Villu Karu

Protokollis: Märjamaa Vallavolikogu sekretär Janika Liländer

Koosolekust võtsid osa komisjoni liikmed: Helja Kaarits, Lea Laurits, Maigi Linna, Meelis Välis, Priit Kärnsa, Triin Matsalu, Urmas Kristal, Villu Karu, Ülo Olm.

Puudus: -

Kinnitati alljärgnev **PÄEVAKORD**:

1. Valla põhimääruse eelnõu
2. Järgmise koosoleku teemad

Päevakorrapunkt 1

Valla põhimääruse eelnõu

Arutati M. Linna, J. Liländeri ja H. Kaaritsa poolt ettevalmistatud eelnõud. Aluseks on võetud senine Märjamaa valla põhimäärus.

Eesmärk – saada valmis eelnõu, mida uus volikogu koosseis saaks arutama hakata ja võimalikult kiirelt peale valimisi vastu võtta.

Tähelepanekuid, arvamusi ja küsimusi:

- Logo jääks uue volikogu koosseisu arvata. Eelnõusse jääks logo üldsõnalisena.
- Kui peetakse vajalikuks sümbolika tegeleda, siis ühinemine on selleks sobiv aeg. Näiteks praegune Märjamaa valla lipp on ruudukujuline, mis ei ole kõige tavapärasem.
- Reguleerimist vajab osavalla lipu kasutamine koos vallalipu ja riigilipuga;
- Volikogu kantselei võiks olla üheselt sätestatud, mis staatuses see on – kas osakond?, ametiasutus?
- Kas volikogu komisjonides peaks olema ülekaal volikogu liikmetel?
- Kas e-istungid on seaduslikud?
- Volikogu istungite salvestamine ei tohi salaja toimuda ja kuivõrd üldse on õiguspärase salvestamine ükskõik kelle poolt?
- Kes määrab osavallakogu suuruse? Osavalla PMis antud ette vahemik 7-11 liiget.
- Kuidas uut ühist 2018.a eelarvet koondama hakata? Praeguse Märjamaa valla korra järgi peaks eelarve volikogule olema esitatud 31. oktoobriks. Seda tõenäoliselt ei jõua. Kas peaks taotlema volikogult tähtaja pikendamist?

Otsustati:

- 1) Mõelda läbi lipu (lippude) kasutamise kord - millal, kelle loal ja kuidas lippe (valla ja osavalla lippe eraldi ja koos, ka koos Eesti lipuga) kasutatakse, kus ja kuidas alaliselt lipp heisatakse.
- 2) Täiendada § 3 (Valla territoorium) lõiget 3 lausega, kus märgitakse ära osavalla olemasolu.
- 3) Paragrahv 11 lõige 4 sõnastada nii, et osavalla vapi ja lipu kasutamise kord kehtestatakse osavalla põhimääruses.
- 4) Jätta logo ja tunnuslause põhimäärusesse üldsõnaliselt (ilma kirjelduseta).
- 5) Korraldada valla tunnusavalduste kohta eraldi arutelu.
- 6) § 19 lg 6 sõnastusest jätta välja selgitus „s.o ...“? Selgitused panna kirja eelnõu seletuskirja.

(„ Volikogu esimehe valimisel on igal volikogu liikmel üks hääl, aseesimehe (või aseesimeeste) valimisel on igal volikogu liikmel nii mitu häält kui mitu aseesimeest on otsustatud valida, s.o vastavalt üks hääl kui otsustatakse valida üks aseesimees või kaks häält kui otsustatakse valida kaks aseesimeest.“)

- 7) Kaaluda, kuivõrd täpselt on vaja reglementeerida häältelugemiskomisjoni tegevust.
- 8) Erinevate isikuvalimiste puhul kasutada viiteid varasematele sätetele, et vältida kordusi.
- 9) § 21 lõiget 5 täiendada sõnadega „oma liikmete hulgast“ („Kontrolli teostavad isikud nimetab revisjonikomisjon oma liikmete hulgast. Revisjonikomisjoni otsuse alusel võib kontrolli teostamise kaasata vastava ala spetsialiste.“).
- 10) Täiendada § 23 lõiget 2 ja sõnastada see: „Komisjoni koosoleku kutsub kokku komisjoni esimees või tema äraolekul aseesimees või komisjoni esimehe määratud isik.“
- 11) Täiendada § 23 lõiget 7 ja sõnastada see: „Komisjon on otsustusvõimeline, kui koosolekust võtab osa vähemalt pool komisjoni koosseisust, sealhulgas komisjoni esimees või tema asendaja.“
- 12) Selgitada kuivõrd seaduslik on volikogu e-istungite pidamine (§ 30).
Kui seaduslik, siis anda ka volikogu komisjonidele e-koosolekute pidamise võimalus.
- 13) § 31 lõikesse 4 lisada „külavanem“ („Volikogu istungist võivad sõnaõigusega osa võtta vallavanem, vallavalitsuse liikmed, vallasekretär, külavanem, samuti volikogu poolt istungile kutsutud isikud. Sõnaandmise otsustab istungi juhataja.“)
- 14) Kontrollida, kas ja mil määral on lubatud piirata kolmandatel isikutel volikogu istungite salvestamist ja salvestiste avaldamist (§ 31 lg 7).
- 15) Sõnastada § 38 („Vallavalitsus ja selle koosseis“) lõige 5 „Vallavalitsuse koosseisu kuuluvad vallavanem ja vallavalitsuse liikmed, kellest üks on osavalla vanem. Vallavalitsuse liikmete arvu ja struktuuri kinnitab volikogu.“
- 16) Sõnastada § 38 lõige 8 ja 9 järgmiselt:
„(8) Vallavalitsuse liikme ametikoht võib volikogu otsusel olla palgaline. Vallavanemale ja valitsuse liikmele ei või maksta sellist lisatasu, hüvitist või toetust ega rakendada tema suhtes selliseid soodustusi, mida volikogu ei ole otsustanud.
(9) Vallavanema ja valitsuse palgalise liikme põhipuhkuse kestus on 35 kalendripäeva ning neile kohaldatakse kohaliku omavalitsuse korralduse seadusega sätestatud puhkuseregulatsiooni.“
- 17) Valla põhimääruses viidatakse osavalla peatükis (ptk 6), et osavallavanemale lisatasude, hüvitiste maksmine, lähetusse saatmine, puhkuse andmine jne sätestada osavalla põhimääruses.
- 18) §-s 39 („Vallavanema valimise kord“) kasutada viiteid varasematele isikuvalimise sätetele.
- 19) Jätta ära § 41 („Vallavanema asendamise kord“) teine lause ja sõnastada paragrahv järgmiselt:
„Vallavanema äraolekul võib vallavanemat asendada tema poolt käskkirjaga määratud üks vallavalitsuse liikmetest.“
- 20) Peatükk „Märjamaa valla eelarve“ tuua ettepoole peatükist „Märjamaa valla arengukava ja eelarvestrateegia“.
- 21) § 62 („Külavanema valimine, tagasikutsumine ja vabastamine külavanema kohustustest“) sõnastada võimalikult lakooniliselt, sest täpsem regulatsioon kehtestatakse külavanema statuudiga.

Otsustati: Osavallakogu liikmete arvu kehtestab Vigala Vallavolikogu enne kohaliku omavalitsuse valimisi.

Arengukava ja eelarvestrateegia osa on põhimääruse eelnõus ühe võimaliku näidisena toodud, mida ei ole veel kohandatud ühisevallale.

Otsustati: Arengukava ja eelarvestrateegia koostamise kohta teha eraldi kord. Põhimäärusesse jätta vaid viited nimetatud korrale. Peatüki sõnastamise ja korra koostamise eest vastutab T. Matsalu.

Otsustati: Viia parandused eelnõu teksti ning seejärel esitada uuesti arutamiseks komisjonile. (M. Linna, J. Liländer, H. Kaarits)

Päevakorrapunkt 2

Järgmise koosoleku teemad

Toimus arutelu järgmise koosoleku teemadest ja koosoleku ajast.

** Kõneldi korraldatud jäätmeveost.*

L. Laurits: Enne ühinemist võiks olla ära korraldatud prügimajandus Vigala valla territooriumil. Praegu saadetakse Vigala vallast iga kuu välja sadakond arvet. Sellega peaks tegelema äriühing.

T. Matsalu: Teema tuli majanduskomisjonis päevakorda. KEJHK on meile vastanud, et kuni uus hankeni, s.o aastani 2019, ei saa Märjamaa vedajale lisada Vigala piirkonda. See oleks vastuolus riigihangete seadusega. Teisalt ei saa praeguselt Vigala vedajalt võtta kliente ära.

P. Kärnsa: Meil on Ragn-Sells'iga vabaturulepingud. Üks võimalus on mitte teha korraldatud vedu kuni 2019 kevadeni või teine variant on astuda Vigala vallaga KEJHK liikmeks ja lasta teha neil hange jaanuarist 2018 kuni kevadeni 2019.

Toimus arutelu.

Otsustati: Vigala vald tegeleb teemaga.

**Kõneldi struktuurist.*

Mõtteid arutelult:

- Oluline teada, milliseid kohti osavalla struktuuri ette nähakse ja milliste palkadega. (L. Laurits)
- Kas osavalla jääb majandusvaldkonda 2,5 ametikohta? Kas raamatupidamine jääb suure valla struktuuri või ei? (T. Matsalu)
- Oluline teada saada, kas praegused töötajad on huvitatud uues struktuuris edasi töötama? Rahanduses ei kujuta ette, et väiksema ametkonnaga hakkama saaks. (L. Laurits)
- Kantselei struktuuri arutades arvasime, et Vigala osavalla võiks jääks üks töötaja, kes teeks nii registritööd kui dokumendihaldust. Küsimus – kas Vigala valla asutused jäävad osavalla alluvusse või tulevad osakondade alla? Sellest sõltub personalitöö. (M. Linna)
- Hariduse ja kultuuri valdkonnas on otsustada, kas uues vallas jaotada kultuur ja haridus kahe ametniku vahel või jätta nii nagu praegu, s.o ühe ametniku kanda. Meie kogemus, et ühele inimesele kipub see ülejõu käima. (V. Karu)
- Ilmselt ei ole struktuuri vaja luua erihoolekandespetsialisti ametikohta, mida ühinemislepingus nimetatakse. (V. Karu)
- Kas teha kaks abivallavanema ametikohta? Üks n.n pehmed valdkonnad (haridus, kultuur, sotsiaal), teine majanduse, arengu ning planeerimise valdkonnas. (V. Karu)
- Majandusosakonna võiks jagada kaheks n.õ liiniks: üks osa osakonnast tegeleks arengu, keskkonna, ehituse jms-ga, teine suund oleks n n kommunaal- või haldustalitus (haljastus, remondi- ja hooldustööd jms). Praegu on osakonna haldusala niivõrd mahukas, et käib osakonna juhatajale üle jõu. Võiks teha majandusosakonna alla haldustalituse. (T. Matsalu)
- Kui haridus ja kultuur kahe ametikoha vahel jagada, siis üks neist ametnikest võiski olla ühtlasi abivallavanema ülesannetes. (V. Karu)

Otsustati: Lähtuda vallavalitsuse struktuuri ülesehitamisel osakondade põhimõttest.

**Vanamõisa küla nimest*

On pakutud välja nimetada Vigala valla Vanamõisa küla Vigala-Vanamõisa külaks. Külarahvas toetab. Sobib ka kohanime komisjonile.

**Valla valimiskomisjoni kulude katmisest.*

Moodustatakse ühine valimiskomisjon. Kes katab selle kulud? Kas ühinemiskuludest?

Otsustati: M. Linna konsulteerib ja annab järgmisel korral vastuse.

Otsustati: Järgmine üldvalitsemise komisjoni koosolek on **esmaspäeval, 3.aprillil algusega kell 15.00 Kivi-Vigalas.**

Teemadeks - vallavalitsuse ja osavalla struktuur.

Eetöna arutavad struktuuri vallavalitsused. Kogutakse kokku ka teiste valdkondlike komisjonide mõtted.



Villu Karu
koosoleku juhataja



Janika Liländer
protokollija